

## 神的揀選與人的抵擋

日期：2014年4月13日  
經文：創世記第卅七章

台灣信義會蒙恩堂  
鄭文選牧師

親愛的弟兄姊妹平安，去年我們花了將近十個月講創世記，講到雅各的故事。隔了半年，我們要繼續回頭把創世記最後一大段故事講完。這段故事當中的主角是約瑟，但創卅七：2a說「雅各的記略如下。約瑟十七歲與他哥哥們一同牧羊。」的確，這不光只是約瑟的故事，而是雅各整個家庭的故事。

我稱這段故事是「雅各一家恩仇記」，描寫了這個家庭的恩怨情仇。這讓我想到一本世界名著：「基督山恩仇記。」法國文豪大仲馬在這本小說中，描寫一位含冤下獄的人，如何越獄、獲得巨額財富，並以基督山伯爵的身份出現、一步步對他的迫害者復仇的過程。然而，他的復仇對迫害實施者和周圍的無辜人士都帶來了毀滅性的打擊。約瑟也是經歷被賣、被誣陷下監，然後被提升為埃及宰相；不過，約瑟和小說中的基督山很不一樣。

現在，就讓我們一起來看這個故事。第1-4節這短短四節描述了這個家庭之間的矛盾與張力：1. 父親雅各愛約瑟，而約瑟的哥哥們卻恨約瑟，而且好像雅各越愛約瑟，約瑟的哥哥們就越恨他。2. 雅各這個父親偏心到一個地步，為他做了一件彩衣，有學者說這件衣服主要的特別之處，是繡上了長子繼承權的標記，代表父親要將長子名份給約瑟，可是約瑟才17歲，而且還在學放羊（從希伯來文可看出約瑟可能是17歲還在當助手，可見他何等受寵），這也導致約瑟不被父親妻子的兒子們接納，只能和辟拉、悉帕兩個父親的妾的兒子們在一處。3. 約瑟的哥哥們對約瑟的厭惡到一個程度，不能好好跟約瑟說話，而約瑟也向父親說哥哥們的壞話。

在這樣的狀況下，約瑟還跟哥哥說他的夢境：「我們在田裡捆禾稼，我的捆起來站著，你們的捆來圍著我的捆下拜。」（創卅七：7）而且原文有三個「看哪！」（和合本修訂版有翻出來：「看哪，我們在田裡捆禾稼；看哪，我的捆起來站著；看哪，你們的捆圍著我的捆下拜。」）一方面表達出約瑟的興奮，另一方面也是要哥哥們注意夢的內容。在已經和哥哥在這樣劍拔弩張的狀況下，約瑟還如此表現，你想他是因為天真，不知道這樣會讓哥哥更生氣、關係更緊張，還是恃寵而驕，不怕哥哥們把他怎麼樣，不在乎哥哥們怎麼想他，反正有爸爸罩著？

無論約瑟內心是怎麼想的，他的話使得哥哥們更加恨他，以至父親都要出來制止一下，「你做的這是甚麼夢！難道我和你母親、你弟兄果然要來俯伏在地，向你下拜嗎？」（創卅七：10）這是父親聽到約瑟夢到太陽、月亮和十一個星都來向他下拜後說的，但其實雅各可能只是裝腔作勢一下，因為創卅七：11說「他哥哥們都嫉妒他，他父親卻把這話存在心裡。」雅各心想，發生在他身上的事，也要發生在約瑟身上了。就像雅各是次子，但神揀選他在他哥哥以掃之上；現在約瑟也被神揀選在他所有的哥哥之上。

自古以來、任何時代，關於由誰居首位統治的問題，都令人困擾，特別是在兄弟和同儕之間。連耶穌的門徒都在爭著要做耶穌的左右丞相，要高過其他門徒。大家還記得耶穌怎麼回答的嗎？可十：40「坐在我的左右，不是我可以賜的，乃是為誰預備的，就賜給誰。」從約瑟的夢境來看，神的確揀選了他成為弟兄間的領袖。但如果雅各不是這麼偏心，能夠顧及其他兒子們的感受；如果約瑟不是這麼鋒芒畢露，能夠尊重哥哥們的顏面；如果哥哥們不是這麼忌妒成性，能夠順服上帝的揀選，那麼事情可能會有不一樣的發展。多少家庭，也陷在類似的恩怨情仇當中，父母親的偏心、受寵孩子的驕縱、失寵孩子的忌妒，導致一連串的悲劇！

約瑟的哥哥們，明明知道上帝揀選了約瑟，但他們卻刻意要抵擋神的旨意，「來吧！我們將他殺了，丟在一個坑裡，就說有惡獸把他吃了。我們且看他的夢將來怎麼樣。」（創卅七：20）結果因著流便的制止和猶大的建議，約瑟沒有死，反而到了埃及，創卅七：28「有些米甸的商人從那裡經過，哥哥們就把約瑟從坑裡拉上來，講定二十舍客勒銀子，把約瑟賣給以實瑪利人。他們就把約瑟帶到埃及去了。」這也間接成就了上帝之前對亞伯拉罕說的話：「13 耶和華對亞伯蘭說：『你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人；那地的人要苦待他們四百年。 14 並且他們所要服事的那國，我要懲罰，後來他們必帶著許多財物從那裡出來。 15 但你要享大壽數，平平安安地歸到你列祖那裡，被人埋葬。 16 到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。』」（創十五：13-16）約瑟的哥哥們企圖殺死約瑟，看他夢中的命運如何能成就，但哥哥們非但不能阻止約瑟的夢，反而成為夢想實現的媒介。

繼續往下讀這個故事，我們看見人的惡謀陷害，並沒有辦法抵擋神旨意的成就，只是進一步製造了更多的傷痛，包括對別人的以及對自己的。創卅七：31-35「31 他們宰了一隻公山羊，把約瑟的那件彩衣染了血， 32 打發人送到他們的父親那裡，說：『我們撿了這個；請認一認是你兒子的外衣不是？』 33 他認得，就說：『這是我兒子的外衣。有惡獸把他吃了，約瑟被撕碎了！撕碎了！』 34 雅各便撕裂衣服，腰間

圍上麻布，為他兒子悲哀了多日。35 他的兒女都起來安慰他，他卻不肯受安慰，說：『我必悲哀著下陰間，到我兒子那裡。』約瑟的父親就為他哀哭。」這些哥哥們的惡謀陷害，使父親十幾年活在痛苦悲哀中；面對父親的眼淚、聽見父親的哭聲，他們自己內心也得忍受無止盡的掙扎與自責。故事的後面，當約瑟刻意冤枉他們是奸細時，他們第一個反應是，「21 他們彼此說：『我們在兄弟身上實在有罪。他哀求我們的時侯，我們見他心裡的愁苦，卻不肯聽，所以這場苦難臨到我們身上。』 22 流便說：『我豈不是對你們說過，不可傷害那孩子嗎？只是你們不肯聽，所以流他血的罪向我們追討。』」（創四十二：21-22）可見他們良心所受的折磨。

今天講道的題目是「神的揀選與人的抵擋。」我們看見，人無法抵擋神旨意的成就，神反倒可以用這些抵擋，成為神旨意成就的媒介，並且人的這些抵擋，只是為自己和他人製造更多痛苦與傷害。另一方面，我們也發現，神的僕人即使遭受他人因恨而生的毀滅性迫害，也能繼續存活，即使惡人以謊言解釋他們的迫害，即使惡人邪惡的行為造成極大的傷痛，神的僕人也必能實現神在他生命中的計畫。忠心事奉主的人，雖然經常得忍受令人憂傷的迫害，但迫害卻不能阻止他們完成神所賜的命運。因為神在掌權，就如同羅八：31 所說，「既是這樣，還有甚麼說的呢？ 神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？」

親愛的弟兄姐妹，問題是你站在哪一邊呢？你是蒙神幫助以致無人能抵擋的人，還是抵擋神揀選旨意、製造無謂痛苦的人呢？讓我說得更清楚一點： 如果神在你的弟兄中，揀選了其他人作領袖，特別是做你的領袖，不要忌妒、不要抵擋神的揀選，那只會帶來痛苦，神也有給你的那一份，就像創四十九，雅各死前給他們每一個兒子祝福，他們都有他們那一份。我們實在不需要為了神給其他人的好像更多、更高而忿忿不平。 如果神在眾弟兄當中揀選了你、拔擢了你成為領袖，仍要謙謙卑卑、敬重弟兄；當你遇見逼迫與陷害，要相信神在掌權，神必能實踐在你生命中的計畫。 如果神正藉著你栽培下一代的領袖（包含你的孩子們），不要偏心，要按著神給他們個人的命定，造就他們、成全他們。守

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：鄭文選牧師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

楊惇皓傳道

E-mail：gngchurch@so-net.net.tw 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565